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JW- Konjunkturbarometer
24. Welle
Stimmungslage im Dezember 2022 / 
Jänner 2023

Eine Analyse des market Marktforschungsinstituts für

die Junge Wirtschaft Österreich
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Aufgabenstellung

A U F G A B E N S T E L L U N G

Zielgruppe

Fragebogen

Fragebogen befindet sich im Anhang

Befragungsart

Auswertungsbasis Befragungszeitraum

Ergebnisse in Prozent – F1126/Basis: 

Im Rahmen des gegenständlichen Forschungsprojekts wurde neuerlich 
die wirtschaftliche Stimmungslage unter Österreichs Jungunter-
nehmerInnen im Trend ausgelotet; im Detail wurde dabei auf die 
Konjunktur-Erwartung, die eigene Geschäftsentwicklung, die 
Veränderung von Kostensituation, Verkaufspreisen und Ertragslage 
eingegangen und Themen wie Investitionen, Zusammenarbeit mit den 
Banken und Plänen zur Einstellung von MitarbeiterInnen abgefragt.

Weiters wurden in dieser 24. Welle zusätzliche Schwerpunkte rund um 
die aktuelle Situation mit der Energiekriese und den Teuerungen sowie 
den Arbeitskräftemangel gesetzt.

Österreichische Jungunternehmen

Österreichische Jungunternehmen

27. Dezember 2022 bis 09. Jänner 2023

Online-Interviews nach Adressen der Jungen Wirtschaft

Österreichische Jungunternehmen n=1.849
maximale statistische Schwankungsbreite bei n=1.849 +/- 2,3 Prozent
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Glaubst du, dass die Konjunktur, also die gesamtwirtschaftliche Entwicklung Österreichs ...

Einschätzung der wirtschaftlichen Lage Österreichs I

Jede/r fünfte JungunternehmerIn rechnet mit einer steigenden Konjunktur!

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N DÖsterreichische Jungunternehmen

Die gesamtwirtschaftliche Entwicklung 
Österreichs wird weiter

A N S T E I G E N S T A G N I E R E N Z U R Ü C K G E H E N

keine
Angabe

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 1 . 8 4 9 )

Bank und Versicherung (n=49)
Gewerbe und Handwerk (n=712)

Handel (n=286)
Industrie (n=39)

Information und Consulting (n=303)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=161)

Transport und Verkehr (n=46)
Sonstiges (n=253)

1 Person (n=960)
2 - 5 Mitarbeiter (n=551)

6 - 10 Mitarbeiter (n=157)
11 - 20 Mitarbeiter (n=78)
21 - 50 Mitarbeiter (n=50)

51 - 100 Mitarbeiter (n=14)
mehr als 100 Mitarbeiter (n=38)

Burgenland (=106)
Kärnten (=106)

Niederösterreich (=313)
Oberösterreich (=385)

Salzburg (=26)
Steiermark (=32)

Tirol (=34)
Vorarlberg (=36)

Wien (=32)

22

35
18

26
18

23
23

17
25

24
21

18
12

14
0

26

23
25

19
19

26
20

26
32

22

37

43
37
32
38
43
37
43
35

35
37
31
58
48
73
47

33
32
42
37
41
33
32
42
43

37

22
39
38

41
31

37
37

35

35
38

46
31

36
20

24

41
36

33
40

30
43

35
25

31

4

0
5
5
3
3
3
2
6

5
4
4
0
2
7
3

4
8
6
3
4
4
7
2
4
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Glaubst du, dass die Konjunktur, also die gesamtwirtschaftliche Entwicklung Österreichs ...

Einschätzung der wirtschaftlichen Lage Österreichs II

Die Stimmungslage liegt ähnlich wie im Sommer 2022!

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N DÖsterreichische Jungunternehmen

Die gesamtwirtschaftliche Entwicklung 
Österreichs wird weiter

A N S T E I G E N S T A G N I E R E N Z U R Ü C K G E H E N

im Trendvergleich

keine
Angabe

22

27
31

50
19

15
34

41
49

37

32
29
24
28
26
42
42
32

37

37
34

21
48

55
18

12
13

4

5
6
5
5
6
4

10
6

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Merkst du an deinem Geschäft in den letzten Monaten bei deinen Kunden einen Rückgang der Ausgaben bzw. ein verringertes Kaufvolumen?

Wahrgenommenes Ausgabeverhalten der Kunden II

Ein Rückgang des Kaufvolumens ist im Vergleich mit 2017 deutlich stärker spürbar!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Einen Rückgang der Ausgaben 
bzw. ein verringertes 

Kaufvolumen 
kann ich N I C H T  

F E S T S T E L L E N

Ich merke das in den 
letzten Monaten G A N Z
S T A R K

Vielleicht in den letzten Monaten 
G A N Z L E I C H T

im Trendvergleich

keine
Angabe

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015

31

60
53

42
36

31

38

25

29

33

39

39

27

15
17

25
25

30

5

0
0
0
0
0

Niederösterreich (=313) 31 28 535
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Deine Kostensituation wird sich…

Die eigene Kostensituation II
im Trendvergleich

Die Erwartung an die Entwicklung der Kostensituation liegt ähnlich wie zuletzt!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Die Kostensituation wird sich
V E R B E S S E R N

keine
AngabeK O N S T A N T  B L E I B E N V E R S C H L E C H T E R N

10

9
13

21
14
12

22
20
19
20
21

17
19

14
13
11

14
11

15
16
17
15
16
17

34

29
32
43
40
39
51
51
50
51
48
47
48
47
45
44
44
42
48
48
49
50
47
50

53

59
51

33
43
45

23
26
27

22
27

32
29

35
38

42
37

44
34
33

31
31

29
28

3

3
4
3
4
4
3
3
4
7
4
4
3
4
4
3
4
2
3
3
4
4
8
4

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011

Niederösterreich (=313) 10 52 335
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Deine Verkaufspreise werden…

Die Entwicklung der Verkaufspreise II
im Trendvergleich

Auch hier ist die Spitze erreicht – aber die Mehrheit der JungunternehmerInnen plant weiterhin mit steigenden Verkaufspreisen!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Die Verkaufspreise werden
S T E I G E N S I N K E N

keine
AngabeK O N S T A N T  B L E I B E N

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011

64

68
59

46
29

21
43

39
41

36
40

36
35

27
31

23
28
27

32
26

37
31

34
32

32

28
35
48
58
65
51
53
53
56
52
55
55
57
57
62
56
58
56
61
53
57
55
59

3

2
3
3

9
11

4
6

4
4
5
7
8

13
10
11
12
12

8
11

8
9

7
7

2

3
3
2
4
4
2
2
2
3
3
2
3
3
3
4
3
2
4
2
2
3
4
3

Niederösterreich (=313) 59 3 435
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Deine Ertragslage wird sich…

Die erwartete Ertragslage II
im Trendvergleich

Der Ausblick auf die Ertragslage liegt auf dem Niveau der vergangenen Monate, weiterhin fürchtet man eine negative Entwicklung!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Die Ertragslage wird sich
V E R B E S S E R N V E R S C H L E C H T E R N

keine
AngabeK O N S T A N T  B L E I B E N

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011

18

18
21

31
22

17
39

36
36
34

38
29

32
21
21
19

25
20

28
23

28
24

26
30

40

38
37
42
32
29
41
43
46
47
42
45
41
42
40
39
37
39
41
42
40
45
44
43

37

39
37

22
41

49
17
18

14
12

17
23
23

33
33

37
33

38
27

32
26
25

21
22

5

4
5
4
5
5
3
3
4
7
3
3
4
4
5
4
4
3
4
2
6
6
9
5

Niederösterreich (=313) 20 38 38 4
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Deine Investitionsaktivitäten werden …

Die Investitionsaktivitäten II
im Trendvergleich

Der Trendvergleich zeigt: Die geplanten Investitionen liegen ähnlich wie im Vorjahr!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

Die Investitionsaktivitäten werden
S T E I G E N S I N K E N

keine
AngabeK O N S T A N T  B L E I B E N

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011

19

22
24

29
23

17
35

37
34

20
38

32
29

22
21

16
20
20
21
21

23
24
24
25

37

36
35
43
33
31
43
40
46
51
43
42
42
41
41
39
39
40
46
44
46
43
43
46

40

38
37

26
41

49
19
20

17
22

17
24
26

35
34

40
37
38

31
31

27
31

28
25

3

4
4
3
3
4
3
3
3
7
2
2
3
2
4
4
3
2
2
4
4
3
5
4

Niederösterreich (=313) 21 42 35 3
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Die Inflation wird…

Die Entwicklung der Inflation II
im Trendvergleich

Die JungunternehmerInnen gehen davon aus, dass rund um die Inflation langsam Normalität einkehrt.

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

keine
AngabeK O N S T A N T  B L E I B E N S I N K E N

Die Inflation wird
S T E I G E N

56

84
83

76
62

54
50
51

63
57

60
60

54
45
46
46

49
48

50
61
61
59

73
72

28

10
8

15
20
20
37
40
28
27
31
31
36
44
41
43
38
40
40
32
31
29
17
19

14

3
4
3

9
15

7
4
3
3
4

2
3
5
5

3
8
8

6
4
3
6

4
3

3

4
5
6
9

11
6
5
7

13
4
6
7
6
8
7
6
5
4
3
5
7
6
6

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Juni 2022
Dezember 2021

Mai/Juni 2021
Dezember 2020

Mai/Juni 2020
November/Dezember 2019

Juni 2019
November/Dezember 2018

Juni 2018
November 2017

Mai 2017
November 2016

Mai 2016
Dezember 2015

Mai 2015
November 2014

Juni 2014
Dezember 2013

Juni 2013
Dezember 2012

Juli 2012
Dezember 2011

Juni 2011

Niederösterreich (=313) 56 29 12 4
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Planst du in den kommenden 6 - 12 Monaten eine Mitarbeiterin oder einen Mitarbeiter einzustellen?

Geplante Aktivitäten am Arbeitsmarkt I

Vor allem größere Jungunternehmen planen in naher Zukunft MitarbeiterInnen einzustellen!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

J A , plane die Einstellung von  
MitarbeiterInnen in den 
kommenden Monaten

keine
AngabeE H E R  J A E H E R  N E I N N E I NΣ Σ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N  ( N = 1 . 8 4 9 )

Bank und Versicherung (n=49)
Gewerbe und Handwerk (n=712)

Handel (n=286)
Industrie (n=39)

Information und Consulting (n=303)
Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=161)

Transport und Verkehr (n=46)
Sonstiges (n=253)

1 Person (n=960)
2 - 5 Mitarbeiter (n=551)

6 - 10 Mitarbeiter (n=157)
11 - 20 Mitarbeiter (n=78)
21 - 50 Mitarbeiter (n=50)

51 - 100 Mitarbeiter (n=14)
mehr als 100 Mitarbeiter (n=38)

Burgenland (=106)
Kärnten (=106)

Niederösterreich (=313)
Oberösterreich (=385)

Salzburg (=26)
Steiermark (=32)

Tirol (=34)
Vorarlberg (=36)

Wien (=32)

16

22
14
15

28
15

25
24

12

4
24
23

42
46
47

39

10
17
16

21
15

13
12

28
13

12

10
13

11
13
15
14
15

8

7
18
20

15
20

33
24

13
12
11

17
11
10
12

15
11

28

32
27
26
41
30
39
39
20

11
42
43
57
66
80
63

23
29
27
38
26
23
24
43
24

16

14
18

16
15
16

19
17

13

13
18

31
21

18
13

8

14
19

16
15
15
17

22
15
17

54

51
54
56

36
52

42
41

65

74
38

27
19

16
0

18

59
52

56
47

59
57

52
38

57

2

2
1
2
8
2
0
2
2

2
1
0
3
0
7

11

3
0
2
1
0
3
3
4
1

70

65
72
72
51
68
61
58
78

87
56
58
40
34
13
26

73
71
72
62
74
74
74
53
74
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Planst du in den kommenden 6 - 12 Monaten eine Mitarbeiterin oder einen Mitarbeiter einzustellen?

Geplante Aktivitäten am Arbeitsmarkt II
im Trendvergleich

Die geplanten Aktivitäten am Arbeitsmarkt liegen ähnlich wie im Frühjahr 2022!

Österreichische Jungunternehmen K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N D

J A , plane die Einstellung von  
MitarbeiterInnen in den 
kommenden Monaten

keine
AngabeE H E R  J A E H E R  N E I N N E I NΣ Σ

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Juni 2022

Dezember 2021

Mai/Juni 2021

Dezember 2020

Mai/Juni 2020

November/Dezember 2019

Juni 2019

November/Dezember 2018

Juni 2018

November 2017

Mai 2017

November 2016

Mai 2016

Dezember 2015

Mai 2015

November 2014

Juni 2014

Dezember 2013

16

18

15

20

13

10

21

25

24

16

22

24

17

13

11

13

12

11

15

12

12
11

14
11

9
16
17
19

14
19
18
18
17

14
13
14
13
15

16

18
18
17
17
16
17
19

17
17
19
19

23
20

23
21
22
23

21

54

51
53

47
58

62
44

36
38

49
38

36
40

48
50
50
50
51

46

2

2
2
2
2
2
1
3
3
3
2
2
2
2
2
3
2
3
3

28

30
26
34
24
19
37
42
43
30
41
42
35
30
25
26
26
24
30

70

69
71
64
75
78
61
55
55
66
57
55
63
68
73
71
72
74
67
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Bei welchen dieser Themen siehst du Handlungsbedarf für die aktuelle Bundesregierung? (3 Prioritäten)

Aufgaben der Bundesregierung
Nennung der Top-3-Themen

Steuern und, Gesundheitssystem werden weiterhin als die zentrale Aufgaben der Bundesregierung wahrgenommen!

K O N J U N K T U R B A R O M E T E R  I M  T R E N DÖsterreichische Jungunternehmen

Ö S T E R R E I C H I S C H E  
J U N G U N T E R N E H M E N 2 0 1 9

M A I / J U N I  
2 0 2 0

D E Z E M B E R  
2 0 2 0

M A I / J U N I  
2 0 2 1

D E Z E M B E R  
2 0 2 1

J U N I
2 0 2 2

Steuern

Bildung

Gesundheitssystem

65

33

39

54

44

62

59

45

41

57

47

45

67

44

36

63

52

41

64

39

55

N i e d e r -
ö s t e r r e i c h

n=313

68

34

59
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Welche sind die größten Herausforderungen für dein Unternehmen im Jahr 2023?

Herausforderungen im Jahr 2023

Die größten Herausforderungen für das Jahr 2023 sehen die JungunternehmerInnen in den Preisen für Energie und Rohstoffe sowie in den Umsatzeinbußen!

H E R A U S F O R D E R U N G E N  2 0 2 3Österreichische Jungunternehmen

Umsatzeinbußen/Ertragseinbußen

Drohende Insolvenz

Anderes

Arbeits-/Fachkräftemangel

Arbeitskosten

Rückzahlung der Schulden aufgrund von Covid bzw. steigende Energiepreisen

Lieferkettenprobleme (Lieferengpässe, Rohstoffmangel)

Energiepreise sowie Preise von Rohstoffen und Vorleistungen 

Finanzierungskonditionen

Liquiditätsengpässe

mangelnde Investitionsanreize 

45

7

7

29

31

14

28

54

18

17

18

N i e d e r -
ö s t e r r e i c h

n=313

45

7

7

26

30

12

27

54

14

15

16
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Wie stark ist dein Unternehmen von der aktuellen Energiekrise (Preisanstiege und Versorgungsicherheit) betroffen?

Die aktuelle Energiekrise 

Die Mehrheit der JungunternehmerInnen ist von der aktuellen Energiekrise zumindest teilweise betroffen!

H E R A U S F O R D E R U N G E N  2 0 2 3Österreichische Jungunternehmen

S E H R  S T A R K  
B E T R O F F E N

S T A R K  
B E T R O F F E N

T E I L W E I S E
B E T R O F F E N

W E N I G E R  
B E T R O F F E N

G A R  N I C H T  
B E T R O F F E N

Ö S T E R R E I C H I S C H E  J U N G U N T E R N E H M E N

Mitarbeiteranzahl

1 Person

2-5 Personen

6-10 Personen

11-20 Personen

21-50 Personen

51-100 Personen

Über 100 Personen

Branche

Bank und Versicherung

Gewerbe und Handwerk

Handel

Industrie

Information und Consulting

Tourismus und Freizeitwirtschaft

Transport und Verkehr

Sonstiges

9

6

11

17

13

24

7

16

6

8

13

10

3

19

35

6

19

16

22

29

21

26

33

16

14

20

21

23

12

28

33

17

43

43

42

42

42

38

47

53

33

49

43

44

36

32

24

45

22

27

20

11

21

8

13

11

39

19

19

21

33

14

9

26

6

9

4

1

4

4

0

5

8

3

4

3

17

6

0

7

n=

1849

960

551

157

78

50

15

38

49

712

286

39

303

161

46

253

71

65

75

88

76

88

87

85

53

77

77

77

51

79

92

68

Σ Σ
28

36

24

12

25

12

13

16

47

22

23

24

50

20

9

33

Niederösterreich 24313 70 304311 16 6
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Welche wirtschaftspolitischen Maßnahmen sind in der aktuellen Situation prioritär?

Wirtschaftspolitische Maßnahmen

Die JungunternehmerInnen wünschen sich eine Erschließung weiterer Energiequellen sowie die Entkoppelung von Gas- und Strompreis!

H E R A U S F O R D E R U N G E N  2 0 2 3Österreichische Jungunternehmen

Rasche und unbürokratische Implementierung des
Energiekostenzuschusses II für 2023

Landesförderungen für Energieberatungen bei
Unternehmen ausweiten

Erschließung weiterer Energiequellen 
(z.B. Ausbau erneuerbarer Energien)

Anreize zur Steigerung der Energieeffizienz in Unternehmen setzen

Maßnahmen auf EU-Ebene ergreifen (Stichwort: Merit
Order – Entkoppeln von Gas- und Strompreis)

Transformationsfonds zur Dekarbonisierung des
produzierenden Bereichs einrichten

Anreize für Haushalte setzen, um Energie
einzusparen

Anreize für Unternehmen, um Energie
einzusparen

Verlustrücktrag im Dauerrecht verankern

Nationale CO2-Bepreisung aussetzen

29

17

46

25

44

6

26

30

9

29

34

19

43

22

44

4

25

29

10

33

V O N  D E R  
E N E R G I E K R I S E

B E T R O F F E N

33

19

46

26

47

6

23

28

11

31

U N T E R N E H M E N  M I T  
M I T A R B E I T E R : I N N E N

N i e d e r -
ö s t e r r e i c h

n=313

27

17

41

22

49

5

33

30

8

26



17

Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1127/Basis: 

Wie wichtig sind die folgenden Maßnahmen deiner Meinung nach um dem Arbeitskräftemangel entgegenzuwirken?

Maßnahmen zur Bekämpfung des Arbeitskräftemangels

Eine Steuerbefreiung für Überstunden, eine verbesserte Kinderbetreuung sowie Beschäftigungsanreize werden mehrheitlich als sehr wichtig eingestuft!

H E R A U S F O R D E R U N G E N  2 0 2 3Österreichische Jungunternehmen

Verbesserung Kinderbetreuung

Mehr Beschäftigungsanreize für Arbeitslose

Erleichterung von qualifizierter Zuwanderung

Steuerbefreiung für Überstunden

Anreize für längeres Arbeiten / späterer
Pensionsantritt

Anreize zur Beschäftigung von Pensionisten

Geringfügigen Zuverdienst neben dem
Arbeitslosengeld einschränken

Veränderung beim Arbeitslosentgelt: höheres
Arbeitslosenentgelt zu Beginn der Arbeitslosigkeit,

dafür später deutliche Reduktion

Bessere Vermittlung von Arbeitslosen

Verschärfung der Zumutbarkeitsbestimmungen,
Arbeitslose können eine Beschäftigung

damit schwerer ablehnen

51

50

22

54

16

18

32

35

38

42

23

22

20

21

16

19

16

22

24

17

16

15

24

13

22

23

17

19

24

18

5

6

13

6

17

17

12

10

8

10

4

7

20

6

29

23

22

15

7

13

S E H R  W I C H T I G N O T E  2 N O T E  3 N O T E  4 U N W I C H T I GΣ

74

72

42

75

32

37

48

57

62

59

Σ

9

13

33

12

46

40

34

25

15

23

N i e d e r -
ö s t e r r e i c h

n=313

49

47

18

52

11

12

26

33

34

37
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Prok. Dr. David Pfarrhofer

Tel. +43 732 2555 401

Mobil +43 664 225 51 67

Mail d.pfarrhofer@market.at

Market Marktforschungs GmbH & CoKG
Klausenbachstraße 67, 4040 Linz
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